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Megállítottuk az orosz támadásokat.
Or*®^iK hadszíntér. Budapest, junius 9. (Hivatalos.) Északkele­

ten a harcok kevésbé hevesek voltak. Kolkinál, Novo-Alexiniectől 
északra, Tarnopoltói északkeletre és a Dnyeszter mellett orosz támadá­
sokat az ellenség súlyos veszteségei mellett utasítottunk vissz». A 
besszarábiai határon csend uralkodott.

Haladónk előre az olasz fronton.
OEatsx h®d»J?ÍKtérB Budapest, junius 9. (Hivatalos.) Csapataink 

az Astiagoi fensikon elfoglalták a Monte Sissemolt és a Monte Meletté- 
től északra az alpiniektől erősen megszállott Monte Casteílumberő-t 
nehéz mozsaraink tűz alá vették a Monte Lissét, a primolánói megero- 
rősitett terület nyugati páncélmüvet. Az elfogott olaszok száma 28 
tiszttel és 550 főnyi legénységgel növekedem, a zsákmány 5 géppus­
kával.

Tengerészeti repülőink a Porto Gruarói, Latisanai vasúti építmé­
nyeket Grado belső kikötőjét és egy ellenséges tengeri repülő Állomot 
bőségesen bombázták. Szárazföldi repülőink pedig a schioi és schio- 
penei pályaudvarokra dobtak bombákat.

Sáthatóan szép sikereket 
értünk el

Berlin, junius 9. A nagyfőhudíszál­
lá« jelenti:

hadtariirtéra
Lihonsnál (Peronnetól délnyugatra) tü­

zérségünk felgyújtotta sz ellenséges lőszer­
raktárakat. Champagnaban a suippai pálya­
udvarokon az ellenséges táborokat és csa- 
patsaállitmányokat vettük tűz alá és a 
Maas nyugati partján a francia ütegek el­
len, valamennyi gyalogsági és tehergép- 
kcicsíosztagok ellen láthatóan szép si­
kereket értünk el. A Maas tói jobbra 
ránk nézve kedvezően folyik tovább a 
harc. Az ellenségnek a thiaumenti nyereg 
és a ohspitroi erdő, valamint a Vaux erőd 
között nagy erőkkel intézett ellentámadása 
súlyos veszteségek között omlottak össze. 
A Vogézekbon Saint Diétől keletre akna- 
robbantásokkal sikerült nagyobb kiterjedés­
ben összeronibolni a francia árkokat.

DéSteeleii hadszíntér. Budapest, junius 9. (Hivatalos.) Nincs ne­
vezetesebb esemény. Hőfev.

Hornéi
Budapest, junius 9. (Saját tudósitónktól.) A Düsseldorfer General- 

enzeiger nek jelentik Baselból: A pétervári Novoje Vremja jelenti, hogy 
Románia teljes haderejét az orosz határon koncentrálja. Ezzel szemben 
a bolgár határon már nincs román katonaság, a magyar határ mentén 
pedig csak gyönge biztositó osztagok találhatok.

Románia utal kap a Boszporusza.
Budapest, íumw 9. (Saját tudósítónktól.) a Nieuve Rotterdamsehe 

Courant bukaresti levelezője Írja, hogy Románia és a központi hatalmak 
között az egyetértés a legtökéletesebb, Még ha a Törökországgal meg­
indult barátságos tárgyalások is egyezségre vezetnek, akkor Romania 
utat kap a Boszporusz és így a Balti tenger és a Bosporus közt egye- 
nes összeköttetése lesz. _________ _ ___________________ ——---------

feleli és bslkáni h^dszíetlér.
A német csapatoknál nincs változás- 

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Tenger®lattjéróínk munkája 
a műit hónapban,

Budapest, junius 9. (Saját tudósí­
tónktól.) Becsből jelentik: Magyar-osz­
trák és német buvárhajók és aknák a 
múlt hónapban a» antant 56 hajóját 
sülyeseiették el 118.2000 tonnatarta­
lommal.

Hampshire menekültjei.
Rotterdam, junius 9. Londonból táv­

iratozzék : Az admiralitás jelenti, hogy a 
Hampshire egyik tisztjét és legénységének 
tizenegy tagját, a kik egy tutajra menekül­
tek, a tenger partra vetette.

CZ1LLER IMRE 
nnM$rnházátban

Nagy Pünkösdi occasió keretében

Legújabb ruhaselymek, Grenadinok, Epongeok, Batisztok, | 
Cartonok és Zephirek. Gyönyörű Blousok, kor. 9 50, 12 50, ,
16-50 és feljebb. Divatos gallérok és Rüschök, napernyők, 
keztyük, harisnyák, tricok és soknik. Vászon és szalma ka­
lapok. Fehérnemüek, ing, gallér, kézelők, nyakkendők. Ridicü- 
lök. Szőnyegek és függönyök kerülnek legolcsóbban eladásra!
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ű?é»e.

Budapest, junius 9. I

A mai ülést féltizenegy órakor nyitotta ; 
meg Beöthy Pál elnök.

A többség elfogadta gróf Tisza István 
nak a nyolcórás ülésekre vonatkozó indít 
ványát. E szerint a Ház tanácskozásai ezen­
túl délelőtt tíztől kettőig és délután négytől 
nyolcig tartanak.

Az elnök jelenti, hogy Beck Lajos az , 
inditványkönyvbd a következő indítványt ; 
jegyezte he: I

Földbirtokpolitikáuk gyökeres reformra 
szorul. Utasítsa ennélfogva a képviselőház 
a kormányt, hogy ö reform keresztül vitaié­
hoz szükséges lépéseket haladéktalanul 
tegye meg, a reform előkészítésére országos 
bizottságot alakítson ős ez irányban összes 
intézkedéseiről a képviselőház legközelebbi 
ülésszakában jelentést legyen.

Apponyi interpellációja.
Gróf Apponyi Albert: Ezúttal különö­

sen két kérdéssel kívánok foglalkozni. Az 
egyik az, hogy egyáltalán időszerű e a jelen 
közgazdasági és közjogi helyzetben a ki­
egyezés münevü alatt értendő összes gazda 
sági kérdések komplexumában végleges 
megálsapodást kötni, másodszor helyes e az, 
a miről már osztrák körökben egy hivatalos 
emlékirat meg is jelent, a szokásos tiz éves 
kiegyezés helyett hosszabb, húsz vagy har­
minc éves kiegyezést kötni.

A mai közjogi és közgazdasági helyzet 
nem alkalmas ennek a kérdésnek tárgyaló 
sára, másrészt pedig kizártnak tartom azt, 
hogy a vámközösség hosszabb, húsz, hu­
szonöt, vagy harminc esztendős időtartamra 
megáltapittivasék.

A jelenlegi országgyűlésnek nincs jog­
címe arra, hogy az országot a múlhatatlanul 
szükséges provizóriumon kívül közgazdasá­
gilag lekösse, és most, a mikor a háború 
meg fogja teremni a magyar nemzet önálló­
sági követelményeinek teljességét, a nem­
zetet önállóságának csekély garanciájától 
megfosztani nem lehat. (Zajos helyeslés és 
taps a baloldalon.)

A minisjEíescelrrőfc válasza.
Gróf Tisza István miniszterelnök : Vá

1 aszom nak nagyon szűk korlátot szab az a 
körülmény, hogy mindaz, a mi a kiegyezés 
anyagának érdemére vonatkozik, igen köny 
nyen nehezítené a kormány helyzetét.

Mé'ítóztassök megengedni, hogy inkább 
az alapvető kérdéssel foglalkozzam : helyes 
volt <i a jelenlegi kiegyezési tárgyalásokat 
megkezdeni.

A magyar ős osztrák kormányok a ki 
egyezést csakis az uj parlament elé viszik 
s csak az esetben tárgyaltatnák a mostani 
parlamenttel, ha ez lehetetlen volna

Apponyi Albert hosszas reflexiója után 
Tisza István miniszterelnök kijelenti, hogy 
nem nyilatkozik a kisgyzzés részleteiről.

Apponyi Albert gróf: Húsz éves szer 
ződés megkötése a nemzet minden rétegé­
ben "Uentállásra taiálna.

Ülés vége fél 1 órakor.

k PoioBkcirló ^0X3N biztos szór. 
Ära 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
kóczy-nt 7/R.

jl besorozott tanítójelöltek 
vizsgáznak.

— Vixogázó katonák. —
Emlékezzünk csak NI4 re, amikor az 

északi ellenség sáskaszerü hadával rátört a 
bukovinai határokra. Kellett akkor az ember 
nagyon, de még jobbín 1915 telén, amikor 
az orosz kartács a magyar Kárpátok domb­
oldalain vágta a havat és szeszélyesen csip - 
közte a fenyőlombokat. Akit besoroztak, azt 
hamarosan el is vitték a menetszáza­
dokkal.

Élvitték a nagyváradi királyi kath. ta- 
nitóképzőintézetnek sok harmadéves növen­
dékét, akiknek tanulmánya félbemaradt. 1914 
októberében, 1915 januárban, sőt lq16 ja­
nuár elsején is ment el tanítójelölt a 
frontra.

Most, hogy nyugod'abb és biztosabb a 
hadihelyzet, ismételjük, biztosabb, a buko­
vinai epizód dacára is, szabadságot kaptak 
ezek a fiatalok, hogy tanfolyamon pótolják, 
amit akaratlanul elmulasztottak, s azután 
vizsgázhassanak.

A tanfolyam a jövő héten fejeződik be 
s akkor vizsgáznak a fiatalok. Aki vő géz, 
az oklevelet is kap mindjárt. Van köztük a 
katonai rangfokozst minden fajtája, közle 
génytől zászlósig. Három hadapród, két ön­
kéntes káplár, közlegény. Életkoruk 18—22 
év. Jókedvüek és szorgalmasak.

A tanfolyamot Heilinger József igaz­
gató vezeti. Előadók a tanitóuépző tanárai. 
A hadfiik szorgalma elsőrangú, jó iskola a 
frontszolgálat.

Unit nem vettek észre.
Fischer Imre dr nagyváradi főorvos ká i 

rára történt 7000 koronás ékszerlopás el- ■ 
követésével a leg Jap:sabban Maró Sándor 
nagyváradi szüktésü 19 éves kertészsegédet 
gyanúsították. Ennek alapján áprilisban el­
lene országos körözvónyt bocsátott ki a nagy­
váradi rendőrség.

A „Rendőri Közlöny“ május hó 17-iki 
számában a temesvári m. kir. határszéli 
rendőrkapitányság közli, hogy Maró Sándor 
nagyváradi illetőségű, 19 éves kerté&zsegéd 
íoloncolás közbrn megszökött. A Maró Sán­
dor ellen a nagyváradi bűnügyi osztály által 
kibocsátott körözvényt a határszéli rendőr- > Hogy nem nyitható meg, az nem a belé- 
kapitányságok részére nem küldték meg, a , nyesi vasúton múlik, hunom a Mávon a mai 
temesvári határszéli rendőrkapitányságot nőm háborús és érthető viszonyok miatt.
illetheti szemrehányás azért, hogy Maró Sun- Az állomásnak ezenkívül nincs vize, 
dórral szemben szigorúbb óvintézkedés meg- mert a hegyen fekszik. Fúrtak is kutat 30 
tételét elmulasztotta. i méterig. A vízellátás kérdését ilykép nem-

De hogy a jövőben hasonló eset ne for- tokára megoldják s ezt a belényesi vasút el- 
dulhasson elő, Dajka Endre dr rendőrkupi- vállalta.
tány utasította » bűnügyi osztály előadóit, Á megnyitást nemcsak a vasút, hanem 
hogy a körözvények kibocsátása alkalmával j a megyei közigazgatási bizottság is kérte s 
a kiadó részóra adandó utasításba foglalják , a miniszter » legjobb indulatot tanúsította a 
bele azt is, hogy a köröz vény ekot a határ- kérdés megfelelő megoldására. Remélhető, 
széli rendőrkapitányságoknak is küldje meg. hogy minden akadály elsimul e fontos kér-

Kiderült azonban az is, hogy a rendőr dés rendezése elöl-

kapitányi hivatal bűnügyi osztályához érke­
zett körözvényeket ezideig sem a rendőrkapi­
tányi hivatal kihágási ügyosztályával, sem a 
bejelentő hivatallal, sem a rendőrlegénység­
gel nem közölték s igy a legkönnyebben 
megtörténhetett volna az, hogy bármelyik 
súlyos bűncselekménnyel terhelt ember ki­
siklott volna a rendőrség kezei közül.

Ezért utasította Dajka dr a kiadót,hogy 
a bűnügyosztály által kibocsátott körözvőnyek 
közül egy példányt a kihágási ügyosztály, 
egy példányt a bejelentési hivatal, egy pél­
dányt a szolgálatvezető rendőrfolügyelő, egy- 
e»y példányt pedig a detektívek részére 
bézbesittóssen, a detekliveket pedig utasí­
totta. hogy az idegen hatóságoktól érkező, 
ismert gyanúsítottak ellen irányuló, vagy 
e^yéb tekintetben fontos körözvényeket, 
úgy a kihágási ügyosztálynál, mint a be­
jelentő hivatalnál és a szolgálat vezető 
rendőrtisztviselőnél láttarrczás és nyilván- 
tartásbavétel, illetve a paranesköayvbe való 
bevezetés végett matassák be.

Úgy e, hogy ez igen egyszerű, józan, 
praktikus intézkedés, természetes következ­
ménye a jó rendőri közigazgatásnak s meg­
akadályozza azt, hogy a lolvajok, csalók és 
hadseregszáliitók ne tűnhessenek el nyom­
talanul.

így készül a jövendő rendőrsége s kö­
zeledik államosítás falé ilyen refor­
mokkal.

I belényes—vaskóid vasul 
igazgatósági illése.

A magya^csékei állomás 
megnyitása.

Tegnap tartotta a B V. V. igazgatósága 
Beöthy László v. b. t. t. elnökiősével ülését, 
amelyen Budapestről is sokan vettek részt 
Bemutatták a múlt évi üzleti eredmény mér­
legét, a zárszámadásokat, melyeket az igaz­
gatóság elfogadott. A felosztásra nézve az a 
javaslata az igazgatóságnak a junius 27 én 
tartandó közgyűlés elé, hogy a jövedelemből 
az elsőbbségi kötvények után 6, illetőleg 5 
százalékot fiaessenek.

Külön tárgyalták a rnagyarcsékei állo­
más megnyitása ügyét. Éne az állomásra 
185 000 koronát költött a belényesi vasút.

Csipke és kézimunka fOooöíiyük tisztítása Tábort .und Vasalásés javitássajátszabó-osztál/baa 
Női- és férfi ruhák száraz vegy tisztítása Gyászesetben fastest feketére soronkivíil

Fehérnemű gőzmosás, sima dara- 
dok átvasalása kilónkénti árban Haítenberger Vilmos Szőnyegek tisztítása, megóvása

Postai megbízások soro nkivti 1

Felvételi üzlet: Rákőczi-ut 7, Szent István palota. Teíefo.i szám: 14—69. Gyár az állomás felett. Telefon szám: 34..



A háborít őszre véget ér.
Az angolok tovább háborúskodnak«

Budapest, junius 9. (Saját tudósítónk- ! 
tói ) Lcndonből jelentik : Asquith a muni- 
ciós hadügyminiszterrel talícakoTott a há- ■ 
ború foíftatáwáról

A Corriero jelenti, hogy a Skargerraki , 
teageri csata és Kitchener pusztulása ügyé­
ben JeHicse tengernagy ellen vizs­
gálatot indítottak,! mert nem gondos 
kodott Kitchener biztonságáról.

Hágából jelentik, hogy a francia had 
ügyminiszter nyilatkozata szerint a háború 

Lanyhul aa orosz támadás.
Budapest, junius 9. (Saját tudósítónktól.) Csernovitzböl jelentik : 

A bessearábiai fronton hat nap óta folyik a harc, de most el­
lanyhult. Bojánnál visszavertük az oroszok támadását, egy üte­
get tüzelésünk e némitett, egyet pedig telibe találtunk. Az orosz 
támadást megállítottuk, jóllehet, ott 800.000 orosa támad s 
védőcsapataink száma jelentékenyen kevesebb. A besszarábiai 
front északi részén heves támadásokat utasítottunk vissza.

A Times pétervári távirata jelenti, hogy az oroszoknak 
pillanatnyi sikerüket Besszarábiában és Keletgaliciában na­
gyon drágán kelleit megfizetni.

Görögországban az antant parancsol.
Budapest, junius 9. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből jelentik: Az 

Epoca Rómából értesül, hogy Sonnino olasz külügyminiszter az olasz, 
orosz, angol, francia és görög követekkel tanácskozott. A Secolo szerint 
végleges állásfoglalásra kényszerítik Görögországot.

Athénből jelentik, hogy a minisztertanács 12 évjárat bevonult 
katonáit nyomban elbocsátotta.

Athénből jelentik, hogy az antant blokádjának bejelentése lesújtó 
hatással volt. Lázas tevékenység uralkodik mindenfelé. A miniszterek 
folyton tanácskoznak s állandóan érintkezésben vannak a királlyal.

Rotterdamból jelentik, hogy a Rupel-erőd megszállására a görög 
kormány azzal válaszolt, hogyha ezt a görög kormány megengedi, ez 
Görögországnak nagy hátrányára lenne.

A japán bérgyilkos beleavatkozik 
a háborúba?

Budapest, junius 9. (Sajat tudósítónktól.) Londonból jelentik, hogy 
hire jár, japán részivé«» a- ezár&z földi ts tengeri hadjáratban rövid 
idő alatt.

A Frankfurter Zeitung jelenti, hogy a Queen Mary ehűlyesz- 
tése alkalmával a japán flotta parancsnoka is tengerbe veazett

a harctéri helyzettől ffigget enui 
már az őszre véget ér, meri minden 
hadviselő fii kimerült.

Londonból jelentik : A skagerraki üt­
közetben a Queen Maryn 1200, »z Invin- 
cibbö n 968, a D fércén 830. a Hampshiren i 
38 tiszt pusztulj ti-

A Berliner Locaíanzeiger jelenti, hogy 
rotterdami jelen1 és szerint a Hampshiret 
német búvárba jő pusztította el.

Ha csapataink az olasz sik- 
! Ságra beszállnak.

Berlin, junius 0. Cherfiels tábornok 
i írja az Echo ban: Olaszország helyzete vég­

zetesen komolylyá válik, ha az osztrák-ma­
gyar hadoszk-pok vfgi/söpörve a Sette Com- 
muni fenéikén leuzáilanak arra a harminc 
kilométernyi fronttal biró síkságra, mely a 
Schio éti Bas. ano között terül el. Szerinte 
az osztrák magyur hudvezetőségnek igaza 
van, ha most az Isonzónál nem indit offen- 
z .-át. Egészen eley, h^ most csak védik az 
iaonzói helyzetet, hogy egész erejükkel a 
Trentinóban dolgozzanak. Legjobban véd- 
kozhetnek az olaszok, ha az olasz front egy 
mísik pontján heves támadást kezdenek. Ez 
a pont az Isonzó lehotne. De hogy es sike­
rüljön, as olaszoknak garanciát kell ahhoz 
biz'oeitaniok, hogy as Adige és a Brenta 
közötti fensikot egy áthatolhatatlan fal vá­
lasztja el az ellenségtől, különben a kaland 
rendkívül veszedelmesen végződhetik.

Szülők figyelmébe!
A pályaválasztás életbevágó fontosságul 

Mégis lépten-nyomon azt látjuk, hogy nem 
fordítanak rá elég gondot.

Pályáját mindenkinek úgy kell megvá­
lasztania, hogy az nocsak megélhetését biz­
tosítsa, hanem jóleső megnyugvással és ben s5 
megelégedéssel töltse el.

Életpályául mindenkinek szt a foglalko­
zást kell választania, amelyre őt testi és szel­
lemi erői hivatottá teszik.

Miután a legtöbben 13—14 éves koruk­
ban választanak pályát és ekkor még szel­
lemi képességeik fejlődőben vannak, azért 
ebben a tekintetben igen nagy óvatossággal 
kell eljárni. Föltétlenül szükséges, hogy a 
szülők állandóan figyelemmel kisérjék gyer­
mekük szellemi képességeinek nyilvánulásait, 
már kiskoruktól kezdve. Sok esetben a ta­
nító vagy tanár is igen jó utbaigazitással 
szolgálhat.

Tekintetbe kell venni a pálya jövedel­
mezőségét is Aki azonban gyermeke boí- 
dogságát szivén viseli, annak nem lehet ez 
az egyedül irányiló szempontja.

A pályaválasztás nehéz kérdésének hs- 
I lyes eldöntésében kíván a szülők segítségére 
I lenni a Pályaválasztási Tanácsadó

A Pályaválasztási Tanácsadó ingyenes.
Orvosi vizsgálaton kívül tanácsot ad a 

pályaválasztáshoz szükséges összes tudni­
valók tekintetében fiuknak ős leányoknak 
egyaránt, akar ipari-, kereskedelmi-, hivatal­
noki, vagy más pályára akarnak menni. Vi­
déki kérdezösködéKekre is készséggel vála 
szol díjtalanul. A Pályaválasztási Tanácsadó 
működését junius 1-én kezdi meg.

A Pálvaválasztási Tanácsadó 
Vezetősége.

Budapest,
II., Margit körút 64. szám.

* Kiadó olcsó bér mellett, vendéglő ká­
véház helyiségek berendezéssel, vagy anélkül, 
továbbá nagyobb és kisebb üzletek, raktá­
rak, műhelyek hosszabb, vagy rövidebb időre, 
úgyszintén modern berendezésű bútorozott 
szobák. Nagy Sándor-ntca 4. szám.

Gruber 3-ik repülőgépje.
Budapest, junius 9. (Saját tudósítónktól.) Csernovicből jelentik, 

hogy Gruber őrmester Toporouc—Ksrace között tegnap lőtte le a 3-ik 
repülőgépet, mely lezuhant. Pilótája meghalt. _________________

Hozassuk haza elesett hőseinket!
„ ... ji Q£J_ w tg • íöaal 1 harctéren elesett hősök exhumálási és hazasaál-

Kedvezményes fuvardíj mellett esz- T/k I íl ntási vállalat Budapest Vili. Rákóczi ut 23.
közli, a szükséges engedélyeket OS Xlil/jíll JlVjLII. l emelet 16. Előnyös költségvetés díjmentesen, 
okmányokat jutányosán megszerzi.
Bővebb felvilágosítást ad Csillag gyógyszertár Nagyvárad, Zöldfa-utca. Telefon 552



Wilson „békeakciója.“
Megint hire jár, hogy Wilson bákeak- 

ciót akar kezdeni, a hadviselő nemzetek me­
gint reménykedve tekintenek az amerikai 
köztársaság felé. Valószínűleg csalódni fog­
nak megint.

Wilson már régen véget vethetett volna 
a háborúnak, ha akarta volna. Csakhogy 
nem akarta. Nem kellett volna mást tennie, 
mint eltiltani a lőszerkivitelt. Franciaország­
nak, Angliának és részben Oroszországnak 
Amerika adta kezébe a fegyvert, hogy minél 
tovább húzhassák a háborút. A magyar, né­
met és osztrák katonákat amerikai fegyverek 
amerikai lőszerek pusztították s az amerikai 
milliárdosok éppen úgy részt vettek a vér­
ontásban, mint a muszka cár vagy Kit­
chener.

Wilson irányíthatta volna Amerika kül­
politikáját úgy is, hogy a lőszerkivitelt meg­
akadályozza Ez esetben a háború már ré­
gen véget ért volna. Wilson azonban szabad­
kőműves, tehát ellensége a központi hatal 
inaknak. Igazi szabadkőműves módon járt 
el tehát: hirdette a békét és szította a há­
borút. Mostani bejelentett „békoakciója“ sem 
má?, mint porhintés, a meljlyel a küszö 
bon álló elnökválasztásra való tekintettel az 
amerikai kathoükusok szavazatait akarja 
megnyerni.

Csakhogy az amerikai katholikusok is 
kiismerték már a szabadkőműves Wdsont I

Egy tekintélyes amerikai folyóirat, a 
„Catholio Advance“, adja szájába az el­
nöki székből távozó Wilsonnak a követ­
kező mulatságos monológot: „Tisztelt Pol­
gártársak! Jelentem, hogy elnökségem ide­
jét jólélésben s kényelemben töltöttem, ki- ( 
házasitottam ez alatt az idő alatt vala- ’ 
mennyi leányomat, a forradalom Hngjába ' 
borítottam Mexikót, valamennyi kliensemet ’ 
bőven elláttam munícióval, megbuktattam a 
katholikusokat, elnökké tettem Mexikó leg­
nagyobb csirkefogóját s miután egy hosszú 
éven át a szivem mindennap meghasadt, 
végűi nőül vettem Amerika leggazdagabb 
özvegyét — ajánlom magam továbbra is az 
amerikai közönség jóindulatába“.

fiépszijbőrök felhasználása 
és forgalombahozatala.

A m. kir. kormány a gépszijbSrök fel- 
használásának és forgalombahozatslának kor 
látozásáról rendeletet adott ki, amelynek lé­
nyegesebb része a következő.

Gépszijbőröket (gépszijgyártási célokra 
kikészített bőröket) a jelen rendelet életbe­
lépése napjától kezdvo csak gépszijak készi- 
té éra szabad felhasználni.

Gépszijbőröket a jelen rendelet életbe­
lépésétől kezdve csak a kereskedelemügyi 
minister engedélyével szabad elidegeníteni 
és kiszolgáltatni- Az engedélyt a „Magyar 
Szent Korona Országainak Bőripari Köz­
pontja mint részvénytársaság“ utján kell a 
nála kapható és pontosan kitöltendő űrlapon 
kérni.

Gépszijbőröket előállító bőrgyárosok és 
tímárok, valamint gépszijkereski-dők kötele 

sek az 1916. évi junius hó 1 napjától kezdve 
minden hónap 1 én és 15-én a Bőripari Köz­
pont utján a kereskedelemügyi miniszternek 
bejelenteni meglevő gépszijbőr készletüket, 
továbbá az*, hogy ez előző fél hónapban 
hány darab gépszijbőrt készítettek, illetőleg 
vásároltak s mennyi volt ezek összsúlya kü­
lön feltüntetve a chromos és külön növényi 
cserzési eljárással készített bőrök arabszámai 
és összsúlyai.

Egyúttal be kell jelenteniük azt is, hogy 
az előző fél hónap alatt kinek mennyi gép- 
szijbőrt adtakgel.

Gépszijkészitők (konfekcionálók) és gép­
szíj kereskedők ugyancsak kötelesek az 
1916. évi junius hó 1. napjától kezdve min­
den hó 1 én és 15 én a Bőripari Központ 
utján a kereskedelemügyi miniszternek beje­
lenteni meglevő gépszijbőr és gépszijkőszie 
tűket, továbbá azt, hogy az előző fél hónap 
alatt kitől mennyi gépszijbőrt, illetve gép- 
szijat vásároltak s kinek mennyi kész gép- 
szijat szolgáltattak ki.

É bejelentésekhez a Bőripari Központ 
tói kapható űrlapokat kell használói és azok 
minden rovatát pontosan ki kell töl 
teni.

Aki gépszijbőrt a jelen rendelet ellenére 
az említett céltól eltérő más célra felhasz­
nált, aki gépszijbőrt a fentabbi rendelkezés 
ellenére a kereskedelemügyi miniszter engo 
dólye nélkül szolgáltat ki, úgyszintén ez is 
aki gépszijbőrkészletót be nem jelenti, vagy 
a valóságnak meg nem felelő adatokat je 
lent be, az amennyiben cselekménye sulyo 
sabb büntető rendelkezés aiá nem esik, 
kihágást kővet el és hat hónapig terjedhető 
elzárással és kétezer koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő.

Jiaggváradi eigángok 
rablógyilkossága Gyulán.
Ungurán Demeter gyulai jómódú gazda­

ember a minapi vásáron eladta sertéseit jó 
zsíros bankókért: 6000 koronáért. A jó 
vásár után 3 ikén este megjelent a lakásán 
két kupec kinézésű cigány és éjszakára kvár­
télyt kértek. Nem ingyen, pénzért és mind­
járt ki is fizették személyenként a két ko 
rónát. Egy darabig beszélgettek, aztán 
aludni tértek.

Úgy 9—10 óra között felkelt a három 
cigány, felráncigálták a gazdát, s rárival- 
tak.- Elő a pénzzel, máskülönben megdög- 
Itsz. Ungurán vonaaodott, mire neki estek, 
rugdosni, verni kezdték. Felébredt az asz- 
szony is és sikoltozni kezdett. Hogy el­
hallgattassák, arra is rátámadtak és még 
pedig oly alaposan, hogy az asszony bele 
is halt sérüléseibe. Mikor már látták, hogy 
egyik sem tud magáról, kutatni kezdtek a 
pénz után. Az egyik szekrényben találtak is 
400 koronát, azonban többre sehol sem 
akadtak rá, mivel Ungurán pénzét a kert 
jében ásta cl.

Reggel a magához tért Unguián Deme­
ter a gyui»i rendőrségre sietett, amely azon­
nal megindította a széleskörű nyomozást.

Rövidesen sikerült elfogni egy Lakatos 
István nevű cigányt, akire teljesen ráillett a 
kifosztott gazda által nyújtott személyleirás, 
azonban Lakatos tagadott a körömszakad­
táig. Egy gyulai detektív Laketost Nagyvá- 
radra hozta, mivel megállapítást nyert, hogy 

idevaló lakos. Itt Méhes ős Bott detektiveink 
vették kezűkbe az ügyet s rövid nyomozá­
suk után bizonyítékaik terhe alatt Lakatos 
István beadta a derekát, beismerte a lopást, 
sőt két társát Gáboros Józsefet és egy thar- 
madik cigányt is megnevezte, akiket sike­
rűit elfogni.

Lakatos eleinte alibit igyekezett bizo­
nyítani, azonban nem sikerűit neki. Érdekes 
bizonyíték volt ellene egy nála talált törött, 
fekete üveges pápaszem, amelynek tört da­
rabjait a rablógyilkosság színhelyén megta­
lálták. Úgyszintén a kabátján levő pityke- 
gombok is bizonyítókul szolgáltak, ame­
lyeknek egyikét szintén megtalálták a 
színhelyen. Ahol dulakodás közben szakadt 
b a gombja. Lakatos István ős társai ismert 
alakok a nagyváradi vásáron, mint hírhedt 

j lókötők. A rendőrség tovább folytatja a 
( nyomozást és a kihallgatásokat.

<í-IIR£Kj;
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* Dmzifsük fel hőseink sírját 
Pünkösd vasárnapján ! Vigwük ki 
virágainkat — hálánk jeíéül I Men« 
jűnk ki mindnyájan e napon hoz« 
zajuk I

* Személyi hír. Dr. Lábán Lajos 
kir. ítélőtáblái elnök Budapestről hazaérke­
zett Nagyváradra.

* A trónörökös kitüntetése. A 
hivatalos lap közli: A király megengedte 
hogy Károly Ferenc József főherceg altábor­
nagy a neki adományozott szász királyi Szent 
Henrik katonai rend lovag keresztjét elfogadja 
és viselje.

* ítárolj» Albrecht főherceg ki­
tüntetése. A hivatalos lap közli, hogy a

i király károly Albrecht főhercag, őrnagyot a 
i vaskoronarend hadiőkitményes III. osztályá­

val tüntette ki.
* Rj? Oltáregyesulet kiállítása. 

A nagyváradi Oltáregyesület kiállítása ju­
nius 10 én d u. 5 órakor nyílik meg a Kath. 
Kör Szent László termében. Dr Bundala 
Mihály pápai prelátus, kanonok nyitja meg 
a kiállítást és megáldja a kiállított egyházi 
öltözékeket. A kiállítás 3 napig lösz nyitva, 
megtekinthető d. e. 9—12 és d. u. 3—6 ig. 
Pünkösd vasárnapján d u. 5 órakor előadás 
lesz a kiállítás termében. Hosszú Jánosné 
úrnő zongorajátéka után Domanek Pál lelki­
igazgató tart előadást és végül a férfikar ad 
elő egy alkalmi darabot.

* A had^egélyxö hiwaial meg« 
juijatmazása. A tegnapi közgyűlésen 
Gábel Jakab bizottsági tag felemlítette, 
hogy amikor a közélelmezési hivatal, a ka­
tonai ügyosztály jutalmazásban részesült há­
borús szolgálataiért, nem volna szabad a 
város nagylelkűségét ki nem terjeszteni 
Juricskay Barna pénzügyi tanácsosra, aki 
két ügyosztályt vezet két óv óta és a had

; segőlyző hivatalra. Ez a hivatal korrektül» 
' közmegelégedésre látta el a hadsegélyezést

Megérkezett Salvator ka rlsbadi Z“ friss töltésű ásvány vizek
Továbbá ajánlok kékkő, raffia és szalámit olŐliflÖS árban. IFJ. POPPER JÓZSEF.



3 ezért ajánlotta Gáb&l Jakab thb. tag, 
hogy a tanács erre javaslatot terjeszszen a 
közgyűlés elé. A tanács, mint értesülünk, a 
közgyűlésen megnyilatkozó egyhangú elis­
merés hatása alatt a jövő havi közgyűlésre 
javaslatot terjeszt a hadsególyzö hivatal | 
és vezetőjének megérdemelt megjutalmazása 
iránt.

* A fiatal főherceg keresztelője * 
A hivatalos lap közli : Csütörtökön ez évi 
junius 8 án délután 3 órakor a schönbrunni j 
kastélyban O császári és apostoli királyi 
Fensége jelenlétében keresztelte meg Piffl 
Frigyes Gusztáv bibornok, bécsi hercegérsek 
Károly Ferenc József osztrák-esteié fő­
herceg ur és neje Zita főhercagassony ő os. 
és kir. fenségeik folyó évi május 31 én szü­
letett fiát. Az újszülött főherceg Félix, Fri­
gyes Ágost, Mária, Ferenc József, Péter, 
Károly, Antal, Róbert, Ottó, Pius, Mihály, 
Benedek, Sebestyén, Ignác, Márk, D’aviduo 
nevet kapta. Keresztszülők voltak III. Fri­
gyes Ágost Szászország királya, Ő Felsége 
és Lucchesi Palli Beatrix grófnő szül, pármai 
királyi hercegnő, akit Mária Antónia Bour- I 
bon hercegnő ő kir. fensége, pármai királyi I 
hercegnő helyettesített.

* Megsebesült huszár aásxlős ■ 
oroai fogságban» Ifj Mihályi Béla a 
cs. és kir. 5. Radeczky huszárezred zászlósa, 
akinek egy érdekes harctéri tudósítása la­
punkban megjelent, május 23 án Wolhyniá- 
ban egy éjjeli támadásban vett részt s el­
jutott az oroszok drótakadályaiig, ahol meg­
sebesült. Két huszár hátra akarta vinni, 
amikor az oroszok kiugrálva fedezékeikből, 
kézi gránátot dobáltak rájuk. Mihályi zász­
lós ezektől újra megsebesült s orosz fog­
ságba került. Azóta állapotáról még semmi 
hír nem érkezett.

* Bimbóhullás. Mint őszinte rész­
véttel értesülünk mély gyász érte Kristóf 
Gyula kir. tan felügyelőséghez beosztott
igazgató tanítót és feleségét, Szoláry Autó- . 
niát. Szeretett egyetlen leányuk Ilonka éle­
tének tavaszán 14 éves korában meghalt. A 
kis leányka a polgári iskola IV ik osztályá­
nak volt növendéke. Egyike volt az iskola 
legpéldásabb tanulóinak. Társai közt legelső 
volt. A tanévet szinjelesen zárta. A mennyi 
ségtanban való legkiválóbbságáért a Tóth- 
féle jutalomdijat nyerte. Galambszelid, en­
gedelmes, kedves, jómodoru hálás gyermek 
volt. Igazgatónőjét és tanárait rajongással 
szerette s mély őszinte hálát érzett irántuk. 
Rendkívül kifejlett érzéke volt a szülei 
iránti leróhatatlan háláról s ennek igen 
gyakran, főleg betegsége idején kifejezést is 
adott. Lekötelező modoráért osztálytársai is 
őszintén becsülték s szívesen ismerték el az 
ő kiválóságát. A kora tavaszszal édesanyja 
a kislányt lázasnak találta s azonnal orvos­
hoz fordult, aki igen komoly bajt állapított 
meg. A leányka tüdeje volt megtámadva. A 
tuberkulózis ellen mindent megkíséreltek az 
orvosok. Hiába volt az orvosi segítség. A 
leányka napról napra sorvadt, mélységes áhí­
tattal fölvette a betegek szentségét s teg­
nap reggelre megváltotta szenvedésétől a 
halál. A c apás mélyen megdöbbentett min­
denkit, aki csak valaha ismerte a szorgalmas 
gyermeket A leányka sorsa iránt tanárnői 
állandóan érdeklődtek. Tegnap reggel éppen 
akkor, mikor a virágos ravatalára helyezték a 
kis polgárieta leánykát megjelent a gyászos 
háznál özv. Személyi Kálmánná, hogy át­
adja a jeles tanulónak évi bizonyítványát. 
Csupa jeles volt minden tantárgyból. Azt 
akarta az igazgatónő, hogy a menthetetlen 
leánykának meghozza a legszebb örömet. 
Sajnos, kissé elkésett a jeles bizonyítvány, 
vagy talán a halál sietett nagyon. Temetése 
Pünkösd vasárnapján délelőtt 10 órakor 
lesz s Lukács György-uteai 48. számú ház­
ból a rón. katholikus egyház szertartása 
szerint. A gyászjelentés a következő :

Kristóf Gyula és neje Szoláry Antónia 
és gyermekeik Gyuius és Bandi, vitamint 
az összes rokonság mélységes fájdalommal, 
de egyszersmind az isteni rendelkezésben 
való imádatos megnyugvással jelentik az 
egyetlen leg engedelmesebb leányka, legjobb 
testvér Kristóf Ilonka, Tisza Kálmán téri 
községi polgári leányiskola IV. o. tanulónak 
élete 14 ik évében hosszas szenvedés, de 
keresztényi türelemmel elviselt és a szent 
ségek ájtatos felvétele után e hó 9 én reg- 

■ .01; 7 órakor történt csendes elhunytál. Ked 
vés balogunknak földi maradvány! folyó hó 
11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor fognak a 
Lukács György-utcai 48. Síám alatti gyász­
háznál beszent elletni s a váiadolaszi rom. 
katholikus temetőbe a boldog feltámadás 
reményében nyugalomra tétetni. Az en 
pesztJő szentmise áldozat pedig e nó 1^ én 
délelőtt 7 órakor fog a jó Istennek bemu 
tattatni. Az örök világosság fényeskedjők 
neki 1

’ Eltűntek kutatása az ellen 
aéges f oguljtáborokban. A „Katona- 
Nyomozó Jegyzék“, mely a Magyar Vörös 
Kereszt EgyFt budapesti Tudósitó Irodája 
vezetőinek Batthyány Lajos gróf és Hadik 
Barkóczy Endre gróf kiadásában jelenik meg, 
már eddig megjelent nyolc számában közzé- 

1 ViitAtásai során is jelentős eredményeket

* A Kaik. Őri dalárda összes 
tagjait ezúton is kéri az Oltáregyesühti ki­
állítás rendezősége, hogy ma este fél 7 kor 
a Szent László teremben az előadandó ének 
elpróbálása végett egybejönni szívesked­
jenek.

* Búb a József nyugdíjazása. 
Megírtuk, hogy Abádszalók szolnokmagyei 
község nyugdíjazta Bubin Józsefet, főjegy­
zőjét aki Nagyváradra költözött s itt a ka- 
tholikus szervezetek tevékeny tagja lett. Az 
abádszalóki főszolgabiró a képviselőtestület 
legutóbbi ülésén méltatta Bubla József ér­
demeit, a község szolgálatában kifejtett ered 
ményts becsületes munkásságát, társadalmi 
hasznos tevékenységét, amelyért elismeréssel 
van úgy ő, mint a község. Ezért érdemeit 
jegyzőkön?vban örökítették mog s hozzá 
meleghangú buosuzólevelet intéztek, a mely ■■ 
bői a sajnálkozás, a szeretet és megbe­
csülés igaz hangja csendül ki — Buba 
József fia, Bubla Pál a frontról Írja:

Ezredünknek a lövész árka oly szf p, 
erős és tiszta, mint egy modern vár. a la­
kások mélyen a földben a falak pedig kosár 
módjára fonottak, jó ágyak, víz, villamos v. 
lágitás. Nekem jó helyzetem van; naponként 
8 óra szolgálatom van mi abból áll, hogy a 
hadnagy ur dekkungjában ülök a telelőn 
mellett fejemen kagylóval a hallgatom az 
egész vonal beszélgetéseit. Ha nagyon jói. a 
gránát, le megyünk. 8—10 méter mély grá 

ért el. Sok olyan eltűnt katona sorsára de­
rített világosságot, akinek személyét illetőleg 
a hivatalos nyomozás holt pontra jutott. A 
szerkesztőségnek legújabban sikerült bizto­
sítania a wieni Gemeinsames Zentralnach 
weisbureau utján, hogy a Katona Nyomozó 
Jegyzék minden száma az ellenséges fogoly­
táborokba is eljusson s ezzel újabb lehető­
séget nyitott arra, hogy kutatásai még több 
esetben és még eredményesebbek legyenek. 
A Katona Nyomozó Jegyzéket B Virágh 
Géza szerkeszti. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal : Budapest, IV., Váczi u. 38., I. em., ahol 
a Katona Nyomozó Jegyzék közlési feltételei 
és minden egyéb felvilágosítás megtudható.

* Piros Pünkösd ünnepe hőseink 
sirkertjében ! A Jobbkéz vezetőségének 
felkérésére megmozdult ismét városunk kö­
zönsége, hogy megmutassa, miszerint min­
denkor kész az élő és holt hőseinkért egy­
aránt leróni az elismerés, a hála és szeretet 
adóját. Alig pár napja, hogy elhangzott hivő 
szava s máris a társadalom minden rétegé­
ben gyűjtik a virágokat s készülődnek, hogy 
hőseink sírját a szent ünnepen virágossá te­
gyék. A sírok teljesen rendben várják már, 
hogy gyöngéd r.ői kezek ékessé tegyék. Az 
ifjúság — leányok és ifjak — a Jobbkéz 
hölgyeinek vezetésével d. e. fél 9 órakor, d. 
u. fél 3 órakor indulnak a katonasirokhoz, 
hogy a Jobbkézhez küldött virágokat a te­
metőben elrendezhessék e ott a közönségnek 
segítségére legyenek. Mert nem fog váro­
sunk közönségéből hiányozni senki sem, aki 
legalább egy szál virággal ne hódolna az 
értünk hősihaléit szenvedőiteknek. Azért 
ismételten kérjük mindazokat, akiknek virág 
áll rendelkezésükre, adózzanak a hősök em­
lékének s vigyék ki személyesen kegyeletük 
jelét.

* Bjeíifc tábori püspök a fron- 
ton. A sajtóhadiszálíásról jelentik: Junius 
5 én inspiciálta Bjalik tábori vikárius Hoff 
mann altábornagy és Arz gyalogsági tábor­
nok hadssregparanosnokok katonai lelkészeit. 
A püspököt az állomáshelyekre vezető uta­
kon az összes községek zászlódisezel, egy­
házi jelvényekkel fogadták. Fehérruhás leá­
nyok állottak sorfalat. Az egyes községek 
lelkészei üdvözölték a püspököt és tolmá­
csolták az egyházhoz, a trónhoz és hazához 
való hűségüket. Hoffmann altábornagy ün­
neplésén feldíszített és hllobogózott állomás­
helyén az egész lakosság részvételével külö­
nösen nagy ünnepséggel fogadták a püspö­
köt, akit a római'és görög-katholikus és az 
izraelita egyházközség üdvözölt és azután 
menetbon a templomba kísérték, ahol ünnepi 
istentisztelet volt. Ugyanilyen ünnepiesen fo­
gadták Bjeliket Arz gyalogsági tábornok ál­
lomáshelyén. A tábori püspöknek alkalma 
volt mind a két hadtestnél meggyőződni ar­
ról, hogy a tábori lelkészek önfeláldozó kész­
séggel és kiválóan teljesitik lolkészi szolgá­
latukat ug? a fronton, mint a kórházakban 
és a püspök ismételten kifejezést is adott 
dicséretének és elismerésének. A püspök 
meglátogatta gróf Both mer hadseregparanes 
nokot és György bajor h-ro 'get is. A tábori 
püspök ma Stryjen át a Pflanzer Baltin had­
sereghez megy.

* Ä fömoinár tragikus halála. 
Langaszíók Antal, a Hunyadi László gőz­
malom főmolmára, mikor szerdán este lefele 
jött a lépcsőn megbotlott és lezuhant a 
földre. Kisebb sérüléseken a karján, lábán 
és gyomrában valami zsibongóstul kivul 
semmit sem érzett és ané’kül, hogy meg 
vizsgáltatta volna magát, hazament. Másnap

OBERBAUER A. UTÓDA
I) IT II 4 P1?QT IV., VACI-UTCA 41. a legjobb

U JLFA. -E Lu kJ .I hírnévnek örvendő f's legré- 
gibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára. Árjegyzék 
Kívánatra ingyen és bérmentve. Telefon szám 167 43.
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még folyton érezte a belső részében a zsilf 
baütágoi bb sehogy sem ment a munka. 
Elment egy orvoshoz, aki injekciót adott be 
neki, aztan hazarrent és lefeküdt. Este a 
felesége bement megnézni, hogy nincs 0 
muul a férje. Rémülten tapasztalta, hogy 
férje holton fekszik az ágyban. A rendőrség 
megvizsgálta az esetet ée értesítette az 
ügyészséget.

A legjobb molyirtó szerek u. m mirt, 
Bsgaria-Papir, Molygyökér, Tabaco, Moff, , 
Tarmalit, Camfor, terpetin, Zacherlin, stb. már 
kapható Farkas István „Apolló“ drogeriájá- j 
ban Nagyvárad, Rákóc’i ut 7/B.

* Kistdő Beöthy Ödöu-u 7. sz ,házban 1 
kétszobás udvari lakás aug. 1 töl. Értekez­
hetni a Polgári Takaréknál zűr r. t.-nál, ‘ 
Nagyvárad.

a közönség érdeklődésének legmagasabb 
fokú felesigázására törekszik. Egy kicsit 
idill — egy kicsit mozi. A fiatal Pierot 
története, aki beleszeret a csodaszép Phry 
nettébe s szüleit meglopva, megszökik a 
bűbájos ieánynyal. 8 mikor nyomorúságba 
jutnak : hamis kártyázásra vetemedik, csak­
hogy pénzt szerezzen és Phrynette sze-

* Halálos ítélet Kramarx dr 
pőrében Bécsből jelenti tudósítónk, hogy 
Kramarz Károly dr ős Rasin Alajos reichs- 
rati képviselők, Cservinka Vince, a Narodni 
Listy titkára és Zamazal József könyvelő 
kémkedési pőrében hat hónapi tárgyalás 
után (1915 december 6—1916 junius 3) a 
haditörvényszék meghozta Ítéletét. Mégy 
vádlottat halálra ítélt. A védők sem- 
miségi panasszal éltek a Landwehr-bíró 
Sághoz.

* Betiltották: a feminista kon- 
greasxust. A nagyváradi Feminista Egye 
sülét pünkösdre kongresszust hívott össze, 
amelyen a háború kérdéseit is tárgysorozatba 
▼ette. A belügyminiszter az izgatott hangu­
latra tekintettel s a bécsi események hatása 
alatt a kongresszust betiltotta. Erről a veze­
tőség a vidéki egyesületeket a következő 
i íviratban értesítette :

„Kongresszust betiltották, gyűlést meg­
tartjuk.“

A gyűlésen szerepei Nagyváradról cr 
Ágoston Péterné egy előadással s az egye­
sület vezetősége beszámolóval.

* Hollőssy kórházi algondeaok 
halála. Biharvármegya tisztikarának gyásza 
van: Hollóssy Béla megyei kórházi al 
gondnok tegnap reggel, élete 60 óvóban el­
hunyt. Régi derék tisziviselóje volt a vár 
megy én ex, aki buzgó, lelkiismesetes mun­
kájával felebbvíílói elismerését kiérdemelte. 
Elhunytét nagy családja gyászolja. Teme 
tése hétfőn délután 4 órakor lesz a közkór­
ház épületében levő lakásáról.

* Cigányok serozá®®. A balügy- ! 
miniszter ismert rendelete alapján mindenütt - 
megkezdték a cigányok sorozását. Egyúttal 
elszedik tőlük a lovakat és szekereket s le­
telepítik őkot. Bejelentési kötelezettséget ál 
lapítottak meg a cigányokra s ha eltávoz­
nak, jelentkezni kötelesek. Nagyváradon el 
felejtették a rendelet gyors végrehajtását, 
aminek az lett az eredménye, hogy a külvá- ■ 
rosou százával gyűlt öszsze a megyéből ide- • 
szökött sok kóboreigány e fenyegette a köz. 
biztonságot. A helyzet tűrhetetlenné lett s 
ezért Dajka Endre dr kapitány felhívta 
Zilahy Antal rendőrfel ügyelőt, hogy a mi- ' 
niszteri rendeletet haladéktalanul hajtsa ■■ 
▼égre. Ma tehát megkezdik a külvároson 
táborozó Cigányok összeírását, sorozását és 
telepítését. Ha addig vissza nem szöknek a i 
megyébe.

* Halálozás Kolozsvár)- Árpád nagy- ; 
báródi lakos 8 éves kis Sándor fia, 14 napi 
szenvedés után Nagyváradon meghalt, Te- ! 
metése m?, junius 10 én délelőtt 9 órakor 
lesz Várad Velencén.

* Agyonütötte a pajta. Mag. ar- 
csékéről jelentik nekünk: Puskás József 
gazda zivatar elől egy tengeri pajta torná­
cára menekült s ott elaludt. A rozoga paj- I 
tát a szélvész feldöntötte s az bsdült. A ro- • 
mok maguk alá temették Puskást, s egy ge­
renda agyon ütötte. Halottan húzták ki a 
szerencsétlent a törmelékek alól.

Forolin a legjobb és legbiztosabb 
toilette-szer kéz-, láb- én hónalj-ízzsdás 
ellen. Hűsít! Szagtalanít. Art T20. Kapható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy­
várad, Rákóczi-ut 7/B.

Kiadó Konauthu. 2. sz. hásban n Ker­
tész 8. Sándor fele üzlet helyiség s ugyan­
ott egy kétszobás lakás kiadó, urtekozhetni 
a Polgári takarékpénztárnál.

* Gycny&vü arc a nő leg
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe 
teilen V-PO crémet és szappant használja,

; melytől a bőr visszanyeri mganyosAgát v.i- 
tünteti a ráncokat, szeplőset, mittesere^et, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ara K 1.50 Kapható: Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi 
ut 7/B. Rimanóczy-palüta.

* Kiad© Lahner György-utca 6. száron 
ház emeletén modern 2 szobás utcai lakás 
fürdőszobával aug. 1 re. Értekezhetni a Pol 
gári takarékpénztárnál.

* Gazdaságba kisogitfmek ajánl­
kozik nyári munkaidőre szaktanfolyamot vég­
lett kath. tanító. Cim a kiadóhivatalban.

Aszód? Mihály Kossuth-utca, Sas | 
palota a cég egyike a legnagyobb az ajánlott 
cikkekben. Nagyvárad és vidéke közönségét 
felhívom, hogy a gyümölcs befőzés idejére 
saját vásárló vevőimet, cukorral, kávéval, í 
kondenzál tejjel (Berna védjegyű) valamint I 
tea, rum, konyak, likőrök, szardínia hal I 
konzervek (buspiké) szalámi. Ementáli sajt, j 
összes létező csokoládé és cukcrkaáruk, • 
gyógyborok, borovicska, kakaó, füg-, malaga■ 
szőllő és déligyümölcsök rendelkezésére ál 
lanak. Az eladás nagyban és kicsinyben, 
lesz kiszolgálva. Kitűnő zamalu kész kávé 
cukorral együtt kilója 5 korona.

reiméi megtarthassa magának. A napoddá 
hány zó azonban uj dúsgazdag udyarló 
kedvéért ott hagyja a szerencsétlen fiút, 
aki megtörve tér vissza szülei házába. Apja 
szenten nem akar neki megbocsátani, de 
Pierot szénára megnyílik az alkalom a 
cselekvésre: az ablak alatt hadbavonulnak a 
katonák s Pierot velük megy a kibwnló 
zászló után . . .

A veridégszereplő művészeket nem kel! 
Nagyvárad közönségének bemutatnunk. Az 
apa szerepét Hegedűs Gyula játsza, ez n 
nagy művész, aki a halhatatlan Újházi 
Ede örökét van hivatva átvenni; az anyát 
Csillag Teréz, akinek ragyogó nevéhez a 
legfényesebb siker magasában végigfutó 
művészi pálya fűződik. A fiatal Pierot 
alakjában megismerjük Galafrés Elzát, a 
kinek tehetsége tüneményszerüon tűnt ffJ 
ebben a darabban. Meleg szeretettel üdvö­
zölhetjük színpadunkon Paulay Erzsit, 
(Hhrynette) akinek édesanyja, P. Ador­
ján Berta annak idején ünnepelt kedvenc? 
volt közönségünknek. Az udvarló szerepét 
pedig Küríhy György, a Nemzeti-szinház 
kitűnő művésze játsza.

Külön nevezetessége az alőadásnak, hogy 
azt Dohnányi Ernő, a világhírű zongora 
művész vezényeli.

Az előadást, tekintettel rendkívül költ­
séges voltára, bérletszünetben, kétszeresre 
emelt helyárak mellett tartják. A színház- 
látogatók figyelmébe ajánljuk, hogy a dn 
rabhoz magyarázó füzet készült, ami a síik 
játékot könnyebben in egér thetővé teszi s ami 
Kiss Dávid (Rákóczi ut) és Sípos Jézsef

x Helyiseik nagy vállalatnál 10—15 ; 
mázsa makulatur papír eladó, árajánlatokat i 
a kiadóba kérünk.
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Heti miisw»
Szombat délután : A vörös sapka.
Szombat este: A tékozló fiú. (A buda- | 

pesti Nemzeti színház ver.dégf-úléptével.)
Vasárnap délután : A sárga csikó.
Vasárnap este : Mágnás Misks.
Hétfőn délután : Derék Fridolh.
Hétfőn este: Egy magyar nábob törté­

nete.

A Téboxíé ftw.

(Bémer tér) dohánytőzedéiben kapható.
HuBzár Kárialy és Rózsahegyi 

Kálmán Nagyváradon. A jövő bét 
nagyérdekü veudégszereplőket hoz a Szig­
ligeti színházba. Huszár Károly és Rózes- 
hf-gyi Kálmán kabaré társulata, a főváros 
legnépszerűbb művészei jönnek el három 
estére ős töltik meg e hó 14 én, 15 én és 
16 án, szerdán, csütörtökön és pénteken 
■?:»jos vigsággal a színház nézőterét. A 
kabaré előadások műsorát legközelebb ko 
adjuk.

fäPOFFfi Szombat és vasárnapflrUuull a brUliánsok 
mozgú- 
színház

Bűnügyi dráma 3 felvonásban
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és 

hétköznapokon fél 7-kor.

A Szigligeti-színháznak ma, szombaton I 
este ünnepi estéje lm. Kiváló művészek 
társaságé, valóságos elite csapat, jő ven- ■ 
dégsxerepélni, hogy nekünk is eljátszák a ! 
Tékozló fiút, ezt a modern színpadi szen­
zációt, amely a budapesti Operabázban oly 
fényes sikert aratott 3 a művészek, akik 
vele országos körútra indulíak : mindenféle 
ritka élvezetet szereznek vele a körön- j 
ségnek.

A Tékozló fiú meséje rendkívül íréi 
leleményesség terméke. Együtt van benne a ; 
naivság és a legrsvasznbb raffinérta, amely '

urna 
rrcitc- 
színház

Szombat és vasárnap | 
Az ezüöt. &olyó |

dráma 5 felvonásban. S
Előadások kezdete : Szombaton, va- H 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és B 

hétköznapokon fél 7-kor. ||

ViGflDÚ 
mozgó-

Szombat és vasárnap |
Derűre born |

vígjáték 2 felvonásban. |

színház Szombaton és vasárnap négy előadás 3 
és pedig: délután 8, 5, 7 és wie fl 

9 órakor. ®



tiszta jövedelme a soproni kát. Ingyen- 
Népkönyvtáré.Legsijabb táviratok

Rot - 
erőd 

rom -

tfaux parancsnoka Mainzban.
Budapest, junius 9. (Saját tud.) 

Mainzból jelentik, hogy Vaux pa­
rancsnoka, Reimold őrnagyot fo­
golyként idehozták. Kardját meg­
hagyták nála.

A ve^duni harcok»
Rotterd&m, junius 9. A Nieuwc 

terdamsehe Courant szerint Vaux 
elfoglalása még akkor is, ha az erőd 
halmaznál nem egyéb, rendkívül fontos a 
németek számára, mert az erőd uralja a 
környéket és elzárja a Verdunhoz észak­
nyugat felöl vozető utat. A lap emlé­
keztet arra, hogy a Havas ügynökség leg­
utóbb kiemelte, hogy milyen fontos a fran­
ciák száméra Vaux erődjének megtartása« 
Az angolok frontján sem úgy fejlődnek az 
események, mint a hogyan az entente 
szeretné. A németek immár elfoglalták Ho • 
oget is.

ezüstpénze. Deák Antal. 
Ignác. — Hosszú Füiöp. 
S. J. — Gondolatok, —

IRODALOM lí B ű
Szent C'.salad. A .keresztény magyar 

családok hitbuzgalmi képes havi folyóirata. 
Megjelenik minden hó elején. Évi ára 2 ko­
rona, külföldre 3 korona. Mngrandílési cím: 
,Sz?nt Család“ folyóirat kiadóhivatala. Kár 
meliták. Győr. — Legújabb száma most je­
lent meg a következő gazdag és változatos 
tartalommal: Jézus Szive az élet forrása. 
Mentes M hály. — A XX. század családi 
élete. Bodnár Gáspár. — Jézus a szegények 
áldása Rudnyánszky Gyula. — A szeretet 
apostola. Domonkos István. — Krisztus. M. 
I. N. D ! — Kelj fel leányom. Balázs Be­
nedikta. — Beismerés. P. H. A. — Aranka

- Zoltár. Proszt 
Spillmnnn József 
A lélekmentő jó 

imakönyv. — Irodalom. — Lelki kincstár.
,,A. Férfiak Mária&ís>n«|regá- 

ciőja Sopronban 190íi—1915“ E 
címen egy jól vezeteti kongregációnak ese 
ményekben gazdag törtéi étét, eleven és 
változatos munkáját leiró könyvecske látott 
napvilágot. A kongregáció ügyének lelkes 
szeretető, a kongregációd munka eredményén 
érzett öröm tetszik ki a könyvecske minden 
sorából, különösen a II. részből. Mert írig 
az első részben az események elsorolása a 
szerzőt akadályozni látszik céljának, a 
kongregációd élet magasztalásának megváló- 
sitásában, addig ez a szándék a II. részben 
szabad folyást nyer. A II. rész a kongre 
genista eszmék, ideálok, szabályok éa mun 
kakörök életrevalóságának és megvalósitha 
lóságának valóságos apológiája. .Minden 
kongreganista, elsősorban minden kongre 
gációs vezatő tanulhat belőle mélyebb 
megértést, nagyobb szerotetst kongregációja 
iránt.

Mi a magunk részéről csak azt az 
óhajt fűzzük e könyvecske megjelenéséhez, 
vajha a magyarországi kathol’kus hitélet 
megújhodására minél több ilyen Mária- 
kongregáció támadjon, főleg ugyan a vá­
rosokban, de a nagyobb községekben is ér 
találjon kellő megértésre és méltatásra úgy 
a papságban, valamint a hívekben is. ' 
püspöki karunknak is csak örömére és od's 
hazánk javára szolgálhat. — A <ony- 
vecske ára fűzve 1 korona, kötve 2 ko 
róna. Kaohitó Sopronban, Piri és Székely 
könyvnyomdájában, Ferenc József tér 5 és 
a szerzőnél d* Sohügorl Gyula, hittanár, 
prézcsnét Erzsíböt utc-i 16- A

Jg/PORTZS
A holnapi fo’.iibeSl-mérköxé»

Igazi szenzáció erejével hat a NAC holnap 
délutáni footballprogrammja, melynek kere 
lében tudvalevőleg a debreczeni VSC. kiváló 
csapata fog itt szerepelni a NAC. csapatával 
való mérkőzésben. A debreceniek a legerő­
sebb összeállításban jönnek át hozzánk, hogy 
a régi rivalitás alapján a győzelmet meg­
szerezni igyekezzenek maguknak. Ezzel szem­
ben a NAC is ereje javával fog síkra szál- 
lani, hogy a már elhódított elsőséget meg 
tarthassa A mérkőzés így a legizgalmasabb 
ós legérdekesebb sportot fogja nyújtani. A 
mérkőzés a Rhédey-kerti sporttéren délután 
4 órakor kezdődik.

A Bxerfcesrfííérf htels’.W’SwsB felelős $
Br. ^OU'’

Of'e’fe olcsó árban besze­
rezhetők

istósji Károly és Fiainál
fagyit i*adL

MIMIGRAF
a legtökéletesebb I 
r r vv v

FENYKEPEZOGEPi
amellyel egyszeri töltésre j 
50 felvétel eszközölhető.

A gép külön berendezés nélkül 
mint: i

Másoló készülék.
Diapositivek készítésére.
Vetítésre 2 méterig.
Nagyító készülékei 30X40 ómig 

használható.

A gép 5X0X13 cm. nagyságú csinos 
bőrhuzattal és oly fányerős Ionoséval 
van ellátva, amely lóhátévá teszi bár­
mily kedvezőtlen időben is éles ké­
peket készíteni és miat ilyen tu­

rista célokra kiválóan alkalmas.

Kapható

RIGLER JÓZSEF EDE
papirnemügyár részv.-társaság | 
fényképészeti cikkek raktárában. |

Nagyvárad, Hátóczi-iit 3- sz. i

Tanulóleány
fizetéssel felvétetik
a Szent László-nyomda r.-t.-nál 
Szilágyi Dezső-utca S. szám.

EMIR AHCMOSOI 
legtökéletesebb készítmény bőrhámlás 
és sömör; továbbá izzadó, fényes, 
zsíros-, atkás (mitesseres) arcra. Ha 
naponta többször az arcunkat EVlIR-rel 
bedörzsöljük, az arc rögtön csodás 
szép lesz, mintha valami mesés lehs 
letfinomságu harmattal lenne bavonva. 
Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól, 
mert csak az EMIR névvel ellátott ere­
deti üvegekért vállal elalőséget a készítő.

Egy drog áia 1 korona 50 fillér. 
A tab .’U'it'rom s zappan 
legfinomabb illstu és legjobb minőségű 
pipára sz&ppau, mert teljes™ tiszta nö 
vényi zsírokból van összeállítva, kitü 
nőén habzik és teljesen lugmentee. 
Pompás iih.tánál fogva a legelőkelőbb 
körökben is általánosan el van terjedve.

Egy darab ára 1 kor. 60 fillér. 
H ’, szeplőjétő! meg akar szabadulni, ha 
tiszta fehér arcbőrt óhajt, úgy használjon 

Slab ástram-nrcliBnöcsflt 
Egy tégely óra 1 tor. 20 fillér, 
vidéki megrendeléseket azonnal szál­
lítok és 6 korona értékűek kőltség- 
:: mentesen lesznek szállítva. ::
Fenti szerek kaphatók: a készítő

!NÉMETH PáL gyógystürösz
Arany Kereszt gyógytára, chemiai és 
cosmetikai laboratóriumában Szent 

í László tér, a Városháza mellett 
I Fenti szerek valódi minőségben beszerezhetők 

még Csanda Endre Rákóczi gyógyszertárában 
? Szacsvay-utca és a Vadász drogériában.

Wrsa Bálmta
nyerges és szíjgyártó Nagyvárad, 

Rákóczi ut 19. szám.
Telefon: 3-65 Telefon: 3—65

I Tiszti nyereg és szíjazat, ko- 
I esi zó és igás szerszámok, kocsi- 
■ ülés, lábvédők es szerszámlak- 
J kok raktára.
■N «»m iMBBnMHMHHHBHBaiHBHHBHI



Gyermek szvetterek, harisnyák, sapkák, női 
mouslin, flór- és selyem harisnyák, valamint 
női keztyüket előnyös árakban árusít — a

SPITZER és LENGYEL cég
- ----- —- detail osztálya —-—

Zöldfa-utca, a gyógyszert árral szemben.

Legbiztosabb és legmeg-1 
biztatóbb nyaraltatsz. I
A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom, ■ 
hogy úgy helyben, mint nagyszalontai 
fióküzletemben szőrmi: árukat, téliöltö­
ny őket, függönyöket szőnyegeket art-b. 
nyaraltatás végett nálam és fióküzletem 
ben méltóztassanak elhelyezni hol kívá­
natra bármikor felmutatható. A nyarai­
tokat tisztán kezelve, gondozva és ki 
javitva annak idején hazaszállittotom. 
A raktáram és üzletem a károk eilwn 
biztosítva van, ugyanazért kérem a nagy­
érdemű közönség szives bizalmát, kiváló 

tisztelettel

Zimányi András
német szűcs. Színház ufca 4. se. Adorján- 
palota. Telefon 824. Telep: Körös utca 47. 

saját ház. !

Bútorozott
egy és kétágyas utcai és udvari szobák a 
„Zöldfa“ épület emeletén kiadók. Felvilá­
gosítással szolgál a Zöldfa épület erre le 
tén a szoba kezelőnő. Telefon: 14—00, |

Kiadó lakás
a Fekete Sas bérpalota II. emeleten a Szent 
László térre nyíló 5 szoba, fürdőszoba, 
előszoba, cselédszoba, kamarából stb. álló 
erkélyes sarokfakáa (személy és teherlift 
használattal) kiadó. Közelebbi felvilágosí­
tást nyújt a részvénvtársasági gondnok 
(passage 24. ez. lépcső, telefon: 14—00.) |

a műjég 
naponkénti rendszeres szálli- | 
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és | 
előzékeny, pontos kiszolgá-1 

lásról gondoskodunk
Kiváló tisztelettel

Xassváradi Sörggár 1 T. I
Telefon 4-39. |

IZSÁK LIDIA 
elsöreodfl fltzőszalon

Nagyvárad, 

Nagy Sándor-ul
Park szálioh 

épületibe».

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
szinház művésznőinek egyedüli szállítója. 
” Telefon: 11—53.

Kiadó
a Fekete Sas bérpalota TV. emeletén 2 két 
szoba és mellék helyiségekből álló lakás 

i lift használattal. Felvilágosítást ad a gond 
I nők (Passage 24. sz. lépcső, telefon: 14 00) \

| NAGYVÁRAI) VÁROS |

V 11.. L A M O S M 0 V E 
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP: 

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.A telep telefonja 514. A telep telefonja 514.
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Értesítjük a város t. 
közönségét, hogy a 
legújabb rendszerű

ÜJ 
CL. 
N

Cr. 
•W

Villamos vasalók, 
főzőedénjielí, 
tea főzök, 

árban kaphatók.

70

ex.
tü

Cfí

Fészerelö telefonja
55.

megérkeztek és a legolcsóbb
WílJfrUíIl e8Jéb izzólámpák a legolcsóbb 
ViUitlulll árban telefon rendelésre díjmentesen 
házhoz szállittatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel 
ügyeletes szolgálat.
Pcillórnk W*H°8 ivlámpapótlók 2000 
uolllQlUnf gyertyafényig.

Villamos motorok a’"-“«“"- k»p-

K öltségv etéseket díjmentesen készítünk

&

m

<z>>

Föszerelö telefonja
55.

iHelfy József utóda 
NAGYVÁRAD.

j KOSSÜTHLAJOS-ÜTCA (Gyár épület) í
: Telefon-szám: 51 Alapitatot» 1868 évben. |

Zsák- és ponyvakölcsönző üzletemet , 
ez idén is nagymennyiségű uj zsákokkal és viz- j 
halian ponyvákkal gyarapitoltam, úgy hogy a » 
t. gazdaközönség ide vágó szükségletét a leg­

olcsóbb kölcsöndijak mellett tudom kielégíteni.
-——  Ezenkívül mindenféle

Uj gabona-, lisztes-, szalma-, 
heremag- és só-zsákok.
Gépolajokban, hengerolajokban (tovotte) gépkenőcs- 
ben a legkitűnőbb minőségeket tartom állandóan 
raktáron. Kötélnemüek, gépszijak, dohány, zsákzsine­
gek és kévekötelekben. Nagy választék fiakker taka­

rókban és lópokrócokban.

Gyapjú zsákokból nagy raktár !

Swnt Láttló-nyomda, résavfenytAwatój Nagyvárad.


